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COMMISSIE VOOR DE 
LANDSVERDEDIGING 

COMMISSION DE LA DEFENSE 
NATIONALE 

 

van 

 

WOENSDAG 07 NOVEMBER 2018 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 07 NOVEMBRE 2018 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

9.14 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

mevrouw Karolien Grosemans. 

 

La discussion des questions est ouverte à 9 h 14 

par Mme Karolien Grosemans, présidente. 

 

De voorzitter: Het is de laatste keer dat 

minister Vandeput de vragen beantwoordt in deze 

commissie. Hij wordt burgemeester van de stad 

Hasselt. Ik wil hem daarvoor gelukwensen.  

 

La présidente: C'est aujourd'hui la dernière session 

de questions orales pour le ministre Vandeput dans 

notre commission. Il devient bourgmestre de la ville 

de Hasselt et je l'en félicite. 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de gevolgen voor de 

militairen van de hervorming van de ziektedagen 

bij de overheidsdiensten" (nr. 27061) 

- de heer Damien Thiéry aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

ziektepensioen voor het personeel van het 

departement Defensie" (nr. 27436) 

 

01 Questions jointes de 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"les conséquences pour les militaires de la 

réforme des jours de maladie dans la fonction 

publique" (n° 27061) 

- M. Damien Thiéry au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la pension 

maladie pour les membres du département de la 

Défense nationale" (n° 27436) 

 

01.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): 

Ambtenaren zullen niet-opgenomen ziektedagen 

niet langer kunnen opsparen. Dat is een inbreuk op 

het statuut waar al het overheidspersoneel zich 

tegen verzet, meer bepaald door middel van 

stakingen of betogingen. Militairen mogen echter 

niet staken (behalve op vrije dagen). 

 

 

Voor laatstgenoemden werd er een dienstvrijstelling 

aangevraagd voor de dag van de betoging: waarom 

heeft uw kabinet die geweigerd? Zal men om de 

tafel gaan zitten met de militaire vakbonden? 

 

01.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Les 

fonctionnaires ne pourront plus cumuler d'un an à 

l'autre les jours de congé non pris. C'est une 

atteinte au statut, contre laquelle protestent tous les 

travailleurs de la fonction publique, notamment au 

moyen de grèves ou manifestations. Or, les 

militaires n'ont pas le droit de grève (sauf les jours 

de congé).  

 

On a demandé pour ces derniers une dispense de 

service le jour de la manifestation: pourquoi votre 

cabinet l'a-t-elle refusée? Y aura-t-il concertation 

avec les syndicats de militaires?  

 

01.02  Damien Thiéry (MR): In het regeerakkoord 

is bepaald dat zal worden onderzocht hoe het 

ziektepensioen voor ambtenaren kan worden 

vervangen door arbeidsongeschiktheidsuitkeringen 

voor werknemers. Het ziektekapitaal voor de 

federale ambtenaren zal in 2019 worden vervangen 

01.02  Damien Thiéry (MR): L'accord de 

gouvernement prévoit d'examiner la manière de 

remplacer la pension de maladie par des 

indemnités d'incapacité de travail pour les salariés. 

Le capital maladie pour les fonctionnaires fédéraux 

sera remplacé en 2019 par un nouveau système, 
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door een nieuw systeem, waarbij de zieke de eerste 

dertig ziektedagen een volledig salaris ontvangt en 

daarna 60%. Voor de militairen is er geen 

ziektekapitaal, maar een aangepaste regeling. Ook 

de wetgeving inzake arbeidsongevallen en 

beroepsziekten is niet van toepassing op militairen. 

 

Hoeveel militairen waren er de jongste vijf jaar om 

gezondheidsredenen afwezig en hoe lang? Hoeveel 

van deze afwezigheden zijn het gevolg van feiten 

die arbeidsgerelateerd zijn en tijdens de dienst 

hebben plaatsgevonden? 

 

offrant un salaire entier les trente premiers jours de 

maladie et 60 % au-delà. Pour les militaires, il n'y a 

pas de capital maladie mais un régime adapté. En 

outre, les militaires ne sont pas concernés par les 

lois sur les accidents de travail et les maladies 

professionnelles. 

 

Combien de militaires ont-ils été absents pour 

raisons de santé ces cinq dernières années et pour 

combien de temps? Combien de ces absences 

sont-elles dues à des faits survenus pendant le 

service?  

 

01.03 Minister Steven Vandeput (Frans): Alle 

militairen zijn op de hoogte gebracht van hun 

rechten en de mogelijkheden om deze uit te 

oefenen. Militairen die aan betogingen willen 

deelnemen, moeten verlof nemen of compensatie in 

tijd opnemen. Gezien hun bijzonder statuut moeten 

de harmonisatiemaatregelen worden omgezet in 

specifieke wettelijke en reglementaire bepalingen. 

 

01.03  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Tous les militaires ont été avertis de leurs droits et 

des possibilités de les faire valoir. Pour participer à 

des manifestations, ils doivent prendre congé ou 

consentir une compensation en temps de 

prestation. Vu leur statut particulier, les mesures 

d'harmonisation doivent se traduire en dispositions 

légales et réglementaires ad hoc.  

 

Het loon wordt volledig doorbetaald in geval van 

een arbeidsongeval en van een beroepsziekte. Er 

zullen specifieke maatregelen genomen worden 

voor de ernstige en de langdurige ziekten.  

 

Het overleg en de onderhandelingen met de 

vakbonden zullen overeenkomstig het syndicaal 

statuut van de militairen worden gevoerd.  

 

De Militaire Commissie voor Geschiktheid en 

Reform (MCGR) wordt gehandhaafd en zal de 

militaire specificiteit verzekeren.  

 

Ik zal de tabel met de ziekteverzuimcijfers van de 

afgelopen vijf jaar aan de commissie bezorgen. Los 

van het ziekteverzuim onder de militairen die voor 

de MCGR moeten verschijnen, bedraagt de 

gemiddelde afwezigheid wegens ziekte 12 dagen 

per jaar. Dat is veel. 

 

Er zijn geen statistieken beschikbaar inzake het 

aantal opgemaakte Model 150-formulieren. 

 

La rémunération à 100 % s'applique en cas 

d'accident de travail et de maladie professionnelle. 

Des mesures particulières seront prises pour les 

maladies graves et de longue durée.  

 

Concertation et négociation syndicales se 

dérouleront selon le statut syndical du personnel 

militaire.  

 

La Commission militaire d'aptitude et de réforme 

(CMAR) n'est pas remise en cause et garantira la 

spécificité militaire. 

 

Je remettrai le tableau des chiffres d'absences pour 

motif de santé des cinq dernières années à la 

commission. Hors les absences pour motif de santé 

des militaires en attente de comparution devant la 

CMAR, la durée moyenne des absences est de 

12 jours par an. C'est beaucoup. 

 

Il n'y a pas de statistiques du nombre de 

modèle 150 établi. 

 

01.04  Julie Fernandez Fernandez (PS): Dit is een 

drievoudige aanslag op het militaire statuut, dat net 

aantrekkelijk is dankzij de specificiteit ervan! 

 

01.04  Julie Fernandez Fernandez (PS): La 

spécificité du statut de militaire rendant celui-ci 

attractif est triplement attaquée! 

 

01.05 Minister Steven Vandeput (Frans): De 

specificiteit staat niet ter discussie. De 

dienstverlening moet sneller gaan en de MCGR zal 

versterkt worden, zodat ze zich kan uitspreken over 

de erkenning van de ziekte van de betrokkenen. 

 

01.05  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Cette question n'est pas remise en cause. Mais il 

faut rendre le service plus rapidement et la CMAR 

sera renforcée pour statuer sur la maladie ou non 

des concernés. 

 

01.06  Julie Fernandez Fernandez (PS): Er wordt 

dus wel degelijk aan de specificiteit van het statuut 

zelf getornd, ook al interpreteren wij dat niet op 

01.06  Julie Fernandez Fernandez (PS): On 

touche donc bien à la spécificité du statut même si 

on peut ne pas en avoir la même interprétation. On 
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dezelfde manier. Er wordt geraakt aan het 

stakingsrecht, omdat er geen dienstvrijstelling wordt 

verleend (wat vroeger overigens ook zo was), aan 

de verloven en aan het pensioen van de militairen. 

 

y touche sur le droit de grève où la dispense n'est 

pas accordée (c'était déjà ainsi auparavant), sur les 

congés et sur la pension des militaires. 

 

Het is toch vreemd dat men beperkingen invoert om 

de functie aantrekkelijker te maken. 

 

Il est étrange de réduire la fonction pour augmenter 

son attrait. 

 

01.07  Damien Thiéry (MR): De Militaire 

Commissie voor Geschiktheid en Reform (MCGR) 

wordt gehandhaafd. Dat is een goede zaak. Een 

gemiddeld ziekteverzuim van 12 dagen per jaar lijkt 

me echter wel veel. 

 

01.07  Damien Thiéry (MR): La Commission 

militaire d'aptitude et de réforme reste en place: 

c'est une bonne chose. Par ailleurs, douze jours 

annuels d'absentéisme en moyenne, cela me 

semble beaucoup. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Jacques Chabot aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "foto's van gevoelige 

militaire sites op Google" (nr. 27070) 

 

02 Question de M. Jacques Chabot au ministre 

de la Défense, chargé de la Fonction publique, 

sur "les photographies de sites militaires 

sensibles sur Google" (n° 27070) 

 

02.01  Jacques Chabot (PS): Op Google Maps 

heeft men gemakkelijk toegang tot beelden van 

gevoelige militaire sites zoals Florennes of SHAPE. 

Defensie heeft stappen gedaan om die beelden te 

laten blurren, maar dat is niet gebeurd. Uw 

departement zou hebben besloten een klacht in te 

dienen. 

 

Hoe staat het met de gerechtelijke procedure tegen 

Google? Wordt er met Google onderhandeld? Werd 

er overwogen een bredere procedure in te stellen 

met betrekking tot de gevangenissen en andere 

gevoelige sites? 

 

02.01  Jacques Chabot (PS): Des images de sites 

militaires sensibles tels que Florennes ou le SHAPE 

sont facilement accessibles sur Google Maps. Les 

démarches entreprises par la Défense en vue 

d'obtenir leur floutage seraient restées lettre morte 

et votre département aurait décidé de porter plainte.  

 

 

Qu’en est-il de la procédure judiciaire contre 

Google? Des négociations ont-elles eu lieu avec 

Google? Une procédure plus vaste concernant 

également les prisons et d'autres sites sensibles a-

t-elle été envisagée? 

 

02.02 Minister Steven Vandeput (Frans): De 

defensiestaf en het NGI (Nationaal Geografisch 

Instituut) hadden al met Google om de tafel gezeten 

vóór die informatie in de pers verscheen. De 

militaire sites werden geblurd op Google Street 

View en Google Maps. 

 

Google verbindt zich ertoe beelden te blurren als er 

daarvoor een wettelijke grondslag bestaat. 

Artikel 120ter van het Strafwetboek vormt die 

rechtsgrond. Het gebruik van drones en 

satellietbeelden vereist echter een modernisering 

van de wetgeving. Het op 26 juli 2018 door de 

ministerraad hervormde vernieuwde Strafwetboek 

bevat bepalingen in die zin. 

 

In de tussentijd waren de militaire sites nog 

zichtbaar op Google Earth. 

 

Om bedrijven ertoe aan te zetten gevoelige sites te 

blurren werd er expliciet met juridische stappen 

gedreigd. Die zouden zijn ondernomen als de 

betrokken bedrijven niet binnen de twee weken op 

02.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

L'état-major de la Défense et l'IGN avaient discuté 

avec Google avant la parution de cette information 

dans la presse. Les sites militaires ont été floutés 

sur Google Street View et Google Maps. 

 

 

Google Inc. s'engage à flouter les images s'il existe 

une base légale à cet effet. L'article 120ter du Code 

pénal constitue cette base. Néanmoins, l'utilisation 

de drones et d'images satellites requiert une 

modernisation de la législation. Le Code pénal 

renouvelé, tel qu'approuvé en Conseil des ministres 

du 26 juillet dernier, contient des dispositions allant 

dans ce sens. 

 

Entre-temps, les sites militaires étaient encore 

visibles sur Google Earth.  

 

Pour inciter les entreprises à flouter les sites 

sensibles, une menace explicite d'action en Justice 

a été adressée. Elle aurait déjà été engagée si les 

entreprises concernées n'avaient pas réagi dans les 
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de vragen van de legerstaf hadden gereageerd. 

Intussen werden er akkoorden gesloten. 

 

Ik wil een oplossing voor alle websites, niet alleen 

voor Google. 

 

Defensie zoekt samen met het Crisiscentrum naar 

een oplossing voor de bescherming van alle kritieke 

infrastructuur. 

 

deux semaines aux questions de l'état-major. 

Depuis, des accords ont été conclus. 

 

Au-delà de Google, je souhaite une solution valable 

pour tous les sites web. 

 

La Défense cherche, avec le Centre de Crise, une 

solution pour la protection de toute l'infrastructure 

critique. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van de heer Jacques Chabot aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de ADIV en de dreiging 

van cyberaanvallen" (nr. 27147) 

 

03 Question de M. Jacques Chabot au ministre 

de la Défense, chargé de la Fonction publique, 

sur "le SGRS et les menaces de cyberattaques" 

(n° 27147) 

 

03.01  Jacques Chabot (PS): Westerse 

mogendheden beschuldigen Rusland ervan achter 

een aantal wereldwijde cyberaanvallen te zitten, 

zoals de poging tot het hacken van de Organisatie 

voor het Verbod op Chemische Wapens in Den 

Haag. 

 

Naar aanleiding van deze aanval werden vier 

Russische spionnen Nederland uitgezet. Ze 

maakten deel uit van een militair team met de naam 

APT28, dat betrokken was bij de diefstal van e-

mails van de Democratische Partij in de Verenigde 

Staten. Deze hackersgroep zou in 2014 een 

vertrouwelijk diplomatiek rapport over Oekraïne 

hebben gestolen van de FOD Buitenlandse Zaken. 

 

Welke maatregelen heeft de ADIV genomen om 

België te beschermen? Wordt er op het 

internationale vlak samengewerkt? Is die 

samenwerking efficiënt? Was deze hackersgroep al 

bekend bij de inlichtingendiensten? Welke impact 

hebben deze cyberaanvallen gehad op ons land? 

 

03.01  Jacques Chabot (PS): Les puissances 

occidentales ont accusé la Russie d'orchestrer des 

cyberattaques mondiales dont une tentative de 

piratage du siège de l'Organisation pour 

l'interdiction des armes chimiques à La Haye. 

 

 

Suite à cette attaque, quatre espions russes 

auraient été expulsés. Ils faisaient partie d'une 

équipe militaire "APT28" impliquée dans le vol de 

courriels du parti démocratique aux États-Unis. Ce 

groupe de hackers auraient dérobé, en 2014, un 

rapport diplomatique confidentiel sur l'Ukraine au 

SPF Affaires étrangères. 

 

 

Quelles mesures le SGRS a-t-il pris pour protéger 

la Belgique? Une collaboration internationale a-t-elle 

lieu? Est-elle efficace? Ce groupe de hackers était-il 

connu des services de renseignement? Quels 

impacts ces cyberattaques ont-elles eu pour la 

Belgique?  

 

03.02 Minister Steven Vandeput (Frans): APT28 is 

een groep die bekend is en gevolgd wordt door de 

ADIV. De strijd tegen cyberaanvallen wordt gevoerd 

door verschillende instellingen, die samenwerken 

onder de coördinatie van het Centrum voor 

Cybersecurity België (CCB). 

 

De cybercapaciteit van de ADIV focust op de 

beveiliging van de netwerken en van de 

wapensystemen van Defensie. Er werd een Cyber 

Security Operations Center opgericht. Op verzoek 

van het federaal parket of van het CCB kan de 

cybercapaciteit van de ADIV ingezet worden voor 

technische expertise in civiele dossiers, om ze 

sneller te kunnen afhandelen. Er is een 

internationale samenwerking, die zich toespitst op 

de uitwisseling van informatie.  

 

03.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

L'APT28 est un groupement connu et suivi par le 

SGRS. La lutte contre les cyberattaques est menée 

par différentes entités qui collaborent sous la 

coordination du Centre pour la Cybersécurité 

Belgique (CCB). 

 

La capacité cyber du SGRS se concentre sur la 

protection des réseaux et des systèmes d'armes de 

la Défense. Un Cyber Security Operations Center a 

été mis en place. Sur demande du parquet fédéral 

ou du CCB, la capacité cyber du SGRS peut être 

employée comme expert technique dans des 

dossiers civils, pour en accélérer le traitement. Une 

collaboration internationale existe, elle se concentre 

sur l'échange d'informations. 
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Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"het personeel van Defensie" (nr. 27167) 

 

04 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

personnel de la Défense" (n° 27167) 

 

04.01 Alain Top (sp.a): Uit interne documenten die 

de VRT-nieuwsdienst kon inkijken, blijkt dat het 

aantal militairen in België onder de vooropgestelde 

25.000 is gezakt. Binnen vier jaar zou het zelfs 

minder dan 22.000 kunnen bedragen. 

 

De daling heeft deels te maken met de 

pensioneringsgolf, maar het grootste probleem is 

het grote aantal jonge militairen dat na korte tijd 

opstapt. Ook militairen die al langer voor Defensie 

werken, stappen meer en meer over naar de 

privésector. 

 

 

De aanhoudende onzekerheid over mogelijke 

sluitingen van kazernes, over de toekomstige 

tewerkstellingsplaats en over mogelijk 

ontoereikende budgetten speelt daarin ongetwijfeld 

een rol. Bovendien verhoogt de werkdruk door het 

personeelstekort en komt het voordeel van de 

lagere pensioenleeftijd op de helling te staan.  

 

 

Wat zijn de exacte personeelscijfers per graad?  

 

Welke stappen zal de minister nog ondernemen om 

een job bij Defensie opnieuw aantrekkelijk maken? 

 

04.01  Alain Top (sp.a): D'après des documents 

internes que le service d'information de la VRT a pu 

consulter, le nombre de militaires belges est passé 

sous la barre des 25 000 prévus. Ils pourraient 

même être moins de 22 000 d'ici quatre ans. 

 

Cette baisse des effectifs est due partiellement à la 

vague des départs à la retraite, mais le problème 

majeur réside dans le nombre important de jeunes 

militaires qui décrochent rapidement. Sans parler 

du nombre croissant de ceux qui travaillent à la 

Défense depuis plus longtemps, mais désertent 

l'armée au profit du secteur privé.  

 

Les incertitudes qui continuent de planer sur la 

possible fermeture de casernes, les futurs sites 

d'affectation et l'éventuelle disette budgétaire ne 

sont évidemment pas étrangères à ce phénomène. 

De plus, dès lors que les effectifs manquent, la 

charge de travail augmente et l'avantage lié à la 

possibilité de prendre sa retraite plus tôt est 

compromis. 

 

Quels sont les effectifs précis par grade? 

 

Quelles mesures le ministre prendra-t-il encore pour 

rendre le travail à la Défense à nouveau attrayant?  

 

04.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Op 

1 oktober 2018 telden we 27.220 militairen. Ik 

bezorg de heer Top schriftelijk de overzichtstabel 

met de personeelscijfers per graad. 

 

 

Het startschot voor de rekrutering 2019 werd 

gegeven met een nationale persconferentie op 

23 oktober. Daarna volgen er nog lokale initiatieven 

van de informatiecentra per provincie. Defensie 

neemt deel aan allerlei jobbeurzen en open dagen, 

maar bezoekt ook scholen, werkt samen met de 

VDAB, Forem, Actiris en Bruxelles Formation en 

neemt deel aan STEM-promotieactiviteiten.  

 

 

 

 

De informatiecentra zijn aanwezig op studie-

informatiedagen met een informatiestand en met 

jonge militairen die getuigen over hun job. 

Daarnaast zijn er ook talrijke initiatieven in 

samenwerking met scholen die de studierichting 

Veiligheidsberoepen en Integrale Veiligheid 

04.02 Steven Vandeput, ministre (en néerlandais): 

Le 1er octobre 2018, la Belgique comptait 

27 220 militaires. Je transmettrai par écrit à M. Top 

le tableau synoptique présentant les chiffres du 

personnel par grade. 

 

Le coup d'envoi des recrutements pour 2019 a été 

donné le 23 octobre lors d'une conférence de 

presse nationale. Suivront ensuite des initiatives 

locales des centres d'information par province. La 

Défense participe à tout un éventail de bourses à 

l'emploi et de journées portes ouvertes mais elle 

organise également des visites dans les écoles, 

collabore avec le VDAB, le Forem, Actiris et 

Bruxelles Formation et participe à des activités de 

promotion des disciplines STIM (sciences, 

technologie, ingénierie et mathématiques). 

 

Lors des journées d'information sur les études, les 

centres de formation de la Défense tiennent un 

stand d'informations où de jeunes militaires 

viennent parler de leur métier. De nombreuses 

initiatives sont aussi organisées en collaboration 

avec les écoles qui proposent la filière Métiers de la 
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aanbieden. 

 

Bovendien worden in de eenheden zelf ook 

jobdagen georganiseerd, met specifieke 

informatiemomenten over gespecialiseerde functies 

binnen Defensie.  

 

sécurité et Sécurité intégrale.  

 

Il y a également des journées de l'emploi 

organisées au sein même des unités, avec des 

séances d'information spécifiques sur les fonctions 

spécialisées qu'offre la Défense.  

 

De scholen voor officieren en onderofficieren 

organiseren verkenningsdagen en een Open 

Campus Day. Ook zijn er kennismakingsdagen, 

waarbij geïnteresseerden enkele dagen kunnen 

meedraaien. Daarnaast lopen er campagnes via de 

sociale media en de massamedia. Op grote events 

worden er flyers met informatie verspreid. Alle 

vacatures voor 2019 werden vanaf 23 oktober 2018 

op de website geactiveerd en het callcenter is 

bereikbaar tijdens de kantooruren. 

 

 

 

Er worden permanent inspanningen geleverd om de 

uitval tijdens de vorming te beperken. Sinds begin 

dit jaar loopt een aantal testcases inzake 

gedecentraliseerde vorming. Dankzij die 

maatregelen én dankzij een betere en meer 

gerichte werving is er minder uitval tijdens de 

vorming. De actieve militairen kunnen een 

aangepast werkschema krijgen of ze mogen 

telewerken.  

 

 

Het klopt dat het preferentiële pensioenstelsel op 

termijn wordt afgeschaft, maar er wordt in 

overgangsmaatregelen voorzien. Wel heerst er 

inderdaad enige ongerustheid, omdat er nog geen 

definitieve beslissing genomen is.  

 

Ik vermeld ook nog dat er maatregelen worden 

getroffen in verband met premies en toelagen. 

 

Les écoles d'officiers et de sous-officiers organisent 

des journées découvertes et un Open Campus Day. 

Des journées d'information ont également lieu pour 

permettre aux personnes intéressées de se mettre 

dans la peau d'un officier pendant quelques jours. 

Des campagnes sont en outre menées par le biais 

des réseaux sociaux ou des médias. Des dépliants 

informatifs sont distribués lors des grands 

évènements. Tous les postes vacants pour l'année 

2019 ont été activés sur le site dès le 23 octobre 

2018 et le centre d'appel est joignable pendant les 

heures de bureau. 

 

Des efforts sont déployés en permanence pour 

limiter l'attrition pendant la période de formation. 

Depuis le début de l'année, une série de tests 

pilotes ont été effectués en matière de formation 

décentralisée. Grâce à ces mesures et à un 

recrutement amélioré et plus ciblé, le nombre 

d'abandons pendant la période de formation a 

diminué. Les militaires actifs peuvent bénéficier d'un 

aménagement de leurs horaires ou effectuer du 

télétravail. 

 

Il est vrai que le régime de pension préférentiel 

finira par être supprimé, mais des mesures 

transitoires sont prévues. Une certaine inquiétude 

règne cependant car aucune décision définitive n'a 

encore été prise. 

 

Je tiens encore à préciser que des mesures seront 

prises concernant les primes et les allocations. 

 

04.03  Alain Top (sp.a): De minister verwijst naar 

verbeteringen in de rekrutering en de opleiding. De 

bezorgdheid over de pensioenleeftijd en de 

overgangsmaatregelen blijft echter groot. Ook over 

hun toekomstige tewerkstellingsplaats maken 

militairen zich veel zorgen.  

 

04.03  Alain Top (sp.a): Le ministre évoque les 

améliorations apportées sur le plan du recrutement 

et de la formation. L'âge de la retraite et les 

mesures de transition continuent néanmoins à 

susciter de vives inquiétudes. La question relative à 

leur futur lieu de travail inquiète également 

beaucoup les militaires. 

 

04.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Ik 

heb al meermaals bevestigd dat deze regering geen 

kazernes sluit.  

 

04.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): J'ai confirmé à plusieurs reprises déjà 

que le gouvernement ne fermera pas de casernes. 

 

04.05  Alain Top (sp.a): Er spelen ook andere 

mechanismen. Door op meerdere plaatsen de 

bestemming van militaire domeinen te wijzigen, 

werkt men onrust in de hand. Er is nood aan een 

goede spreiding van de kazernes over het hele land 

evenals aan duidelijke informatie aan de militairen 

04.05  Alain Top (sp.a): D'autres mécanismes 

jouent également un rôle. En modifiant l'affectation 

de domaines militaires à plusieurs endroits, l'on 

suscite de la nervosité. Les casernes doivent être 

bien réparties sur tout le territoire national et les 

militaires ont besoin d'être clairement informés sur 
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over hun toekomstige tewerkstellingsplaats. 

 

leur futur lieu de travail.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het Kamp Lagland" 

(nr. 27172) 

- de heer Georges Dallemagne aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de in het Kamp Lagland aangetroffen karkassen 

van everzwijnen die met de Afrikaanse 

varkenspest waren besmet" (nr. 27187) 

 

05 Questions jointes de 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"le camp militaire de Lagland" (n° 27172) 

- M. Georges Dallemagne au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "la 

découverte de carcasses de sangliers 

contaminés par le virus de la PPA à Lagland" 

(n° 27187) 

 

05.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Als 

gevolg van de varkenspest in het zuiden van België 

zijn militaire activiteiten verboden in de 

gevarenzone. In het Kamp Lagland moesten de 

legeroefeningen worden stopgezet en de militairen 

trainen er niet meer. In het kamp werden er 

kadavers van met varkenspest besmette 

everzwijnen aangetroffen.  

 

Is het mogelijk dat het virus door militairen is 

binnengebracht? Welke preventie- en 

bestrijdingsmaatregelen heeft Defensie getroffen? 

Wat zult u ondernemen om ervoor te zorgen dat de 

soldaten kunnen trainen? 

 

05.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): En 

conséquence de la grippe porcine dans le sud de la 

Belgique, les activités militaires sont interdites dans 

la zone rouge. Le camp Lagland a dû cesser ses 

manœuvres et les militaires ne s’entraînent plus. 

Des cadavres de sangliers porteurs de la peste 

porcine ont été découverts dans ce camp. 

 

 

Le virus aurait-il été apporté par des militaires? 

Quelles mesures de prévention et de lutte la 

Défense a-elle prises? Comment ferez-vous pour 

que les soldats puissent s'entraîner? 

 

05.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Defensie 

is sinds 12 augustus 2017 in staat van verhoogde 

waakzaamheid voor de Afrikaanse varkenspest. 

Vóór elk vertrek naar en na elke terugkeer van een 

oefening of een operatie wordt er systematisch een 

risicoanalyse uitgevoerd.  

 

Er werden 30 kadavers in Kamp Lagland 

aangetroffen, waarvan er 17 besmet bleken te zijn 

met het virus. Het epicentrum bevindt zich ten 

zuiden van Buzenol, op 15 kilometer van Stockem. 

Vanaf 14 september werd er een quarantainezone 

ingesteld en werden alle oefeningen in Lagland 

stopgezet en verplaatst naar andere oefenterreinen. 

Het in de risicozone aanwezige personeel en 

materiaal wordt systematisch ontsmet. Het 

administratieve gebouw in Lagland is omheind, het 

exercitieterrein niet. 

 

Er loopt een gerechtelijk onderzoek om na te gaan 

of het virus via militairen werd binnengebracht.  

 

05.02  Steven Vandeput, ministre (en français): La 

Défense est en vigilance accrue pour la peste 

porcine africaine depuis le 12 août 2017. Une 

analyse de risque est systématique avant tout 

départ et après tout retour d'exercice ou 

d'opération.  

 

Trente carcasses ont été découvertes dans le camp 

Lagland, dont 17 viro-positives. L'épicentre se situe 

au sud de Buzenol, à 15 km de Stockem. Depuis le 

14 septembre, une zone de quarantaine a été fixée 

et tous les exercices à Lagland ont été arrêtés et 

réorientés vers d'autres terrains d'entraînement. Le 

personnel et le matériel présents dans la zone à 

risque subit une décontamination systématique. Le 

bâtiment administratif est clôturé à Lagland, pas la 

plaine d'exercice.  

 

 

Une enquête judiciaire est en cours sur 

l'introduction du virus par des militaires.  

 

Defensie heeft de dienst opleiding en training naar 

andere kampen overgeplaatst. 

 

La Défense a délocalisé le service de formation et 

d'entraînement vers d'autres camps. 

 

05.03  Julie Fernandez Fernandez (PS): Dat is 

geruststellend nieuws. 

 

05.03  Julie Fernandez Fernandez (PS): C'est 

rassurant. 
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Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- de heer Benoit Hellings aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

stand van zaken betreffende de aanbesteding 

voor de aankoop van 34 jachtbommenwerpers in 

het licht van de eerder bij de NAVO aangegane 

verbintenissen" (nr. 27178) 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de beslissing van de 

regering om de F-16's te vervangen" (nr. 27243) 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de 

vervanging van de F-16-vliegtuigen" (nr. 27330) 

- de heer Veli Yüksel aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

aankoop van 34 F-35-gevechtsvliegtuigen door 

België" (nr. 27536) 

 

06 Questions jointes de 

- M. Benoit Hellings au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "l'état des 

lieux du marché d'achat de 34 chasseurs-

bombardiers à l'aune d'engagements 

précédemment pris au sein de l'OTAN" (n° 27178) 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"le remplacement des F-16 décidé par le 

gouvernement" (n° 27243) 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "le remplacement 

des avions F-16" (n° 27330) 

- M. Veli Yüksel au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "l'achat de 34 avions 

de combat F-35 par la Belgique" (n° 27536) 

 

06.01  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): België heeft 

zich er in de lente van 2013 ten overstaan van de 

NAVO toe verbonden over een vloot van 

54 gevechtsvliegtuigen te beschikken, waarvan zes 

met suppression of enemy air defences-

technologie. De toekomstige toestellen moeten in 

een zwaar beveiligd vijandelijk luchtruim, een 

vijandelijke A2AD-bubbel (anti-access/area denial), 

kunnen binnendringen. Alleen jachtbommenwerpers 

met stealthcapaciteit kunnen dat. In het RfGP wordt 

die stealthtechnologie niet expliciet als voorwaarde 

opgenomen. 

 

Kunt u ons het verslag bezorgen van de 

vergadering van de NAVO-ministers van Defensie 

waarop men die verbintenis zou zijn aangegaan? 

Zou dit de procedure op losse schroeven kunnen 

zetten, aangezien de stealthcapaciteit kennelijk als 

heimelijke clausule in de opdracht binnengeloodst 

werd? 

 

06.01  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): La Belgique 

s'est engagée au printemps 2013 auprès de l'OTAN 

à disposer d'une flotte de 54 avions de combat dont 

6 dotés d'une capacité de suppression de défenses 

antiaériennes: les futurs appareils devraient donc 

pouvoir pénétrer dans un espace aérien fortement 

défendu, formant une "bulle de protection" ou anti-

access/area denial (A2AD). Seuls des chasseurs-

bombardiers furtifs peuvent le faire. Or le RfGP ne 

fait pas de cette capacité une condition.  

 

 

 

Pouvez-vous nous communiquer le compte rendu 

de la réunion des ministres de la Défense de 

l'OTAN où cet engagement aurait été pris? Est-il de 

nature à compromettre la procédure puisque la 

furtivité apparaît comme une clause cachée? 

 

06.02  Julie Fernandez Fernandez (PS): Mijn 

vraag is intussen achterhaald, en ik trek ze derhalve 

in.  

 

06.02  Julie Fernandez Fernandez (PS): Ma 

question étant obsolète, je la retire. 

 

06.03  Alain Top (sp.a): Worden de technische 

problemen die zich elders voordoen met de F-35's, 

van nabij gevolgd door Defensie?  

 

Welke garanties biedt het contract dat de kostprijs 

niet plots enorm zal stijgen? Dat fenomeen heeft 

zich bij andere klanten blijkbaar voorgedaan?  

 

06.03  Alain Top (sp.a): La Défense suit-elle 

attentivement les problèmes techniques rencontrés 

par les F-35 dans d'autres pays? 

 

Quelles sont les clauses du contrat qui nous 

prémunissent contre une explosion soudaine de la 

facture? D'autres clients ont apparemment connu 

pareille mésaventure. 

 

06.04  Veli Yüksel (CD&V): Wanneer zal ons land 

over de eerste F-35's kunnen beschikken? Welke 

fouten en mankementen aan het toestel moeten 

06.04  Veli Yüksel (CD&V): À quelle date les 

premiers F-35 seront-ils livrés en Belgique? Quels 

sont les vices et les lacunes de l'appareil auxquels il 
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nog worden verholpen? Welke dienst binnen 

Defensie volgt dit op? Wat hebben de contacten 

met de Nederlandse en Noorse collega's 

opgeleverd in verband met de fouten in de facturen 

waarop zij hebben gewezen?  

 

faut encore remédier? Quel est le service de la 

Défense qui suit ce dossier? Quels sont les 

résultats des contacts avec nos collègues 

néerlandais et norvégiens à propos des erreurs de 

facturation qu'ils ont signalées? 

 

06.05 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Op 

25 oktober hebben we beslist om met het 

Amerikaanse staatsagentschap Joint Program 

Office (JPO) in zee te gaan. Het dossier werd op 

24 oktober toegelicht in de commissies 

Bedrijfsleven-Landsverdediging en in de plenaire 

vergadering van een dag later. Het dossier komt 

daarnaast aan bod in de commissie voor de 

Legeraankopen en -verkopen van 13 november. 

 

06.05  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Le 25 octobre, nous avons décidé 

d'octroyer le marché à l'Agence étatique américaine 

Joint Program Office (JPO). Le dossier a été 

expliqué le 24 octobre en commissions réunies de 

la Défense et de l'Économie et lors de la séance 

plénière du lendemain. Le dossier sera en outre 

examiné en commission des Achats et ventes 

militaires du 13 novembre. 

 

(Frans) Terwijl de NAVO verwijst naar grotere 

bedreigingen dan in het verleden, hebben alle 

21 landen met gevechtsbommenwerpers, 

waaronder Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk, 

bevestigd dat die capaciteit verder uitgebouwd moet 

worden. U moet de auditverslagen er nog eens op 

nalezen. U zult merken dat twee fabrikanten 

verklaard hebben dat ze het verschil zouden maken 

met die specifieke eigenschap van het vliegtuig. 

 

(En français) Alors que l'OTAN évoque de plus 

grandes menaces que par le passé, les 21 pays 

possédant des chasseurs-bombardiers ont, tous, 

confirmé qu'il fallait développer cette capacité, y 

compris la France et le Royaume-Uni. Relisez le 

compte-rendu des audits: vous verrez que deux 

constructeurs ont déclaré qu'ils feraient la différence 

avec ce caractère spécifique de l'avion.  

 

(Nederlands) De eerste vier Belgische F-35's zullen 

in het laatste kwartaal van 2023 worden geleverd. 

Deze en de volgende vier toestellen zullen tot 2028 

in de Verenigde Staten zelf worden gestationeerd 

op Luke Air Force Base in Arizona. Ze zullen 

worden gebruikt om de Belgische piloten te trainen. 

De eerste vliegtuigen die naar België komen, zullen 

die zijn die vanaf 2025 worden geproduceerd. 

 

In januari 2018 waren er 966 gedocumenteerde 

tekortkomingen of aandachtspunten voor het F-35-

programma. Daarin zitten ook toestellen die we niet 

kopen. Wij kopen het type A, maar er bestaan ook 

types B en C die verticaal kunnen opstijgen. De 

Amerikaanse autoriteiten zijn de enigen die 

transparant communiceren over de gebreken 

tijdens het productieproces en sommige van die 

gebreken zijn bepaald futiel. 

 

 

Voor de F-35A zijn er vandaag drie technische 

risico's die een rechtstreekse impact kunnen 

hebben op de vliegveiligheid. Het gaat om de 

schietstoel, de bevestiging van de motor en het 

helmvizier van de piloot. Voor elk gebrek bestaat er 

een plan van aanpak dat het probleem zal 

verhelpen voor 2021. Dat is bijgevolg nog voor de 

productie van de eerste toestellen die voor ons zijn 

bestemd in 2023. Tussen haakjes, de F-16 had ook 

wel een aantal gebreken!  

 

(En néerlandais) Les quatre premiers F-35 belges 

seront livrés au dernier trimestre de 2023. Ils 

resteront stationnés aux États-Unis, tout comme les 

quatre appareils suivants, sur la base Luke Air 

Force en Arizona jusqu'en 2028. Ils seront utilisés 

pour entraîner les pilotes belges. Les premiers 

avions qui arriveront en Belgique sont ceux qui 

seront produits à partir de 2025. 

 

En janvier 2018, 966 imperfections ou observations 

documentées pour le programme F-35 ont été 

dénombrées. Ce programme concerne également 

des appareils que nous n'achèterons pas. Nous 

achetons le type A, mais il existe aussi un type B et 

un type C qui peuvent décoller à la verticale. Les 

autorités américaines sont les seules à 

communiquer en toute transparence au cours du 

processus de production au sujet des défauts, dont 

certains sont vraiment insignifiants. 

 

Le F-35A présente actuellement trois risques 

techniques susceptibles d'avoir une incidence 

directe sur la sécurité en vol. Il s'agit du siège 

éjectable, de la fixation du moteur et de la visière du 

casque du pilote. Chaque défaut est l'objet d'un 

plan de gestion qui doit remédier au problème d'ici 

2021. Par conséquent, cela se fera avant la 

production en 2023 des premiers appareils qui nous 

sont destinés. Soit dit en passant, les F-16 

présentaient aussi l'un ou l'autre défaut. 

 

Over de fouten in de facturen heeft onze En ce qui concerne les erreurs de facturation, l'état-
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defensiestaf contact opgenomen met hun 

Nederlands collega's. Het gaat om 3% van het 

totaalbedrag van de facturen. De Nederlandse 

defensiestaf is zelf alle fouten op het spoor 

gekomen. Het gaat in alle gevallen over de 

deelname in de ontwikkelingskosten, wat altijd 

enigszins onduidelijk blijft. Wij nemen niet deel aan 

de ontwikkeling en met dit probleem kunnen we dus 

niet geconfronteerd worden. We hebben alsnog 

geen factuur, maar als ze eraan komt, zullen we ze 

vanzelfsprekend nauwgezet uitpluizen.  

 

major belge a pris contact avec ses collègues 

néerlandais. Ces erreurs représentent 3 % du 

montant total des factures. Toutes les erreurs ont 

été découvertes par l'état-major néerlandais lui-

même. Elles concernent systématiquement la 

contribution aux coûts de développement, un poste 

qui demeure toujours quelque peu obscur. La 

Belgique n'est pas concernée, dès lors qu'elle ne 

participe pas au processus de développement. 

Nous n'avons, à ce jour, encore reçu aucune 

facture, mais il va de soi que lorsqu'elle nous 

parviendra, nous l'éplucherons dans les moindres 

détails.  

 

06.06  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Het is niet 

meer dan logisch dat we streven naar volledige 

transparantie over de verbintenissen die de heer De 

Crem in 2013 is aangegaan. U zou ons ten minste 

de conclusies van die vergadering kunnen 

meedelen, zodat we de rechtsgeldigheid van de 

aangegane verbintenissen en hun mogelijke invloed 

op het overheidscontract kunnen onderzoeken. 

 

De RfGP bevatte geen vereiste voor 

stealthcapaciteit, ook al vonden er met vier van de 

vijf kandidaten gesprekken plaats over de mogelijke 

stealthcapaciteit van hun toestellen. De 

jachtbommenwerpers die we hebben gekocht, zijn 

momenteel de enige stealthvliegtuigen. 

 

06.06  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Il est normal 

que nous cherchions à faire toute la transparence 

sur ces informations relatives aux engagements pris 

par M. De Crem en 2013. Vous pourriez au moins 

nous communiquer les conclusions de cette réunion 

pour nous permettre de vérifier la validité juridique 

des engagements pris et leur influence éventuelle 

sur le marché.  

 

La furtivité n'était pas demandée par le RfGP, 

même si une discussion a eu lieu, avec quatre des 

cinq candidats, sur le caractère potentiellement 

furtif de leurs appareils. Les chasseurs bombardiers 

que nous avons achetés sont les seuls avions furtifs 

fonctionnant aujourd'hui. 

 

06.07 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Stealth is natuurlijk geen zwart-witgegeven. Ook de 

F-16 heeft bepaalde stealth-elementen. De F-35 is 

zeker niet het enige vliegtuig dat daarmee is 

uitgerust.  

 

06.07  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): En matière de furtivité, tout n'est bien 

sûr pas noir ou blanc. Le F-16 comporte également 

des éléments de furtivité. Le F-35 n'est 

certainement pas le seul avion à être équipé de 

cette technologie. 

 

06.08  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): U moet ons 

dat document en de bevindingen bezorgen. Dan 

kunnen we zien waartoe België zich heeft 

verbonden en nagaan of het over een definitieve 

verbintenis gaat die als verdrag geldt. 

 

06.08  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Donnez-

nous ce document et ses conclusions et nous 

pourrons voir ce à quoi la Belgique s'est engagée et 

s'il s'agit d'un engagement ferme qui a valeur de 

traité.  

 

06.09 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Als 

de classificatie voorhanden is, zal ik ze bezorgen. 

 

06.09  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Je vous transmettrai cette 

classification si elle existe. 

 

06.10  Alain Top (sp.a): Wij dringen aan op 

transparantie, zowel over het technische als over 

het financiële aspect. We zullen alleszins vragen 

blijven stellen over dit dossier.  

 

06.10  Alain Top (sp.a): Nous insistons pour qu'un 

maximum de transparence soit faite sur les aspects 

à la fois technique et financier. Quoi qu'il en soit, 

nous continuerons à poser des questions sur ce 

dossier. 

 

06.11  Veli Yüksel (CD&V): Wanneer zullen de 

eerste F-16's uit roulatie worden genomen? Is dat 

nadat de eerste F-35's in ons land operationeel zijn 

in 2025?  

 

06.11  Veli Yüksel (CD&V): Quand les premiers 

F-16 seront-ils retirés du service? En 2025, après 

que les premiers F-35 seront devenus 

opérationnels dans notre pays? 
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06.12 Minister Steven Vandeput (Nederlands): We 

zullen pas vanaf 2028 'full operational capable' zijn 

en pas dan kunnen we aan de transitie beginnen.  

 

06.12  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Nous ne pourrons parler de pleine 

capacité opérationnelle qu'à partir de 2028 et la 

transition ne pourra commencer qu'à ce moment. 

 

06.13  Veli Yüksel (CD&V): Ik hoop met de 

minister dat de technische mankementen 

weggewerkt zullen zijn voor de productie van de 

Belgische toestellen van start gaat. Ik hoop ook dat 

Defensie de facturen heel nauwkeurig zal bekijken. 

 

06.13  Veli Yüksel (CD&V): J'espère, avec le 

ministre, que les problèmes techniques seront 

résolus avant le début de la production des 

appareils belges et que la Défense examinera très 

minutieusement les factures. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Vraag van mevrouw Nele Lijnen aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de heidebrand op het 

militair domein bij Leopoldsburg en Hechtel-

Eksel" (nr. 26980) 

 

07 Question de Mme Nele Lijnen au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

feu de bruyères au domaine militaire de Bourg-

Léopold et Hechtel-Eksel" (n° 26980) 

 

07.01 Nele Lijnen (Open Vld): Tijdens de voorbije 

zomer woedde er een heidebrand op het militair 

domein van Leopoldsburg en Hechtel-Eksel. De 

communicatie bleek schromelijk tekort te schieten 

en er werd geen blushelikopter gestuurd.  

 

 

Bestaan er richtlijnen inzake communicatie met de 

lokale overheid bij dit soort incidenten? Wat kan en 

moet er beter? Waarom werd er geen 

blushelikopter ingezet? Waarom worden er 

schietoefeningen georganiseerd bij zo'n 

uitzonderlijke droogte? 

 

07.01  Nele Lijnen (Open Vld): Un incendie de 

bruyère a ravagé les domaines militaires de Bourg-

Léopold et de Hechtel-Eksel l'été dernier. La 

communication s'est avérée complètement 

défaillante et aucun hélicoptère n'a été dépêché 

pour éteindre l'incendie. 

 

Existe-t-il pour ce type d'incident des instructions en 

ce qui concerne la gestion de la communication 

avec les autorités locales? Quels sont les points qui 

peuvent et doivent être améliorés? Pourquoi un 

hélicoptère n'a-t-il pas été déployé pour larguer de 

l'eau? Pourquoi organiser des exercices de tir en 

une période de sécheresse aussi exceptionnelle? 

 

07.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

afgesproken procedure is dat het Kamp Beverlo bij 

brand enkel de hulpverleningszone Noord-Limburg 

verwittigt, die op haar beurt instaat voor de verdere 

communicatie. Van de inzet van een blushelikopter 

werd afgezien omdat de voordelen niet opwogen 

tegen de nadelen.  

 

 

De gebruikers van het terrein van het Kamp Beverlo 

worden langs diverse kanalen op de hoogte 

gebracht van een verhoogd brandrisico. De 

commandant van het Kamp Beverlo organiseerde 

intussen een vergadering waarop de verschillende 

betrokken partijen werden uitgenodigd. Er werd 

afgesproken dat de hulpverleningszone Noord-

Limburg verantwoordelijk blijft voor de informatie 

aan de lokale overheden. Defensie blijft ter 

beschikking om zo nodig extra informatie te 

verschaffen. 

 

07.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): En vertu de la procédure définie, en 

cas d'incendie, Kamp Beverlo alerte uniquement la 

zone de secours Noord-Limburg, laquelle prend le 

relais en matière de communication. L'option de 

l'hélicoptère a été abandonnée car les avantages de 

cette solution ne contrebalançaient pas les 

inconvénients.  

 

Les utilisateurs du terrain de Kamp Beverlo sont 

informés des risques accrus d'incendie par divers 

canaux. Le commandant du site a organisé entre-

temps une réunion à laquelle toutes les parties 

concernées ont été conviées. Il a été convenu que 

la responsabilité d'informer les autorités locales 

reste confiée à la zone de secours Noord-Limburg. 

La Défense reste disponible pour fournir, le cas 

échéant, des informations complémentaires.  

 

07.03  Nele Lijnen (Open Vld): Heeft het überhaupt 

wel zin om schietoefeningen te houden als het zo 

heet en droog is?  

07.03  Nele Lijnen (Open Vld): Est-il vraiment 

judicieux d'effectuer des exercices de tir alors qu'il 

fait tellement chaud et sec? 
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07.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Onze mensen moeten getraind blijven en daarvoor 

is een heel rigide schema opgesteld. Ik ga ervan uit 

dat Defensie alle mogelijke voorzorgsmaatregelen 

neemt. 

 

Goede communicatie primeert en zo nodig moeten 

er bij grote droogte extra maatregelen worden 

genomen, in overleg tussen het kampcommando en 

de hulpverleningszone Noord-Limburg. 

 

07.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Nos hommes doivent continuer à 

s'entraîner et ils le font selon un schéma très strict. 

Je pars du principe que la Défense prend toutes les 

mesures de précaution possibles. 

 

Une bonne communication est primordiale et le cas 

échéant, il conviendra de prendre des mesures 

supplémentaires concertées entre le commandant 

du camp et la zone de secours Noord-Limburg lors 

des périodes de grande sécheresse. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de ontploffing van een 

Belgische F-16" (nr. 27237) 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de 

ontploffing van een Belgische F-16" (nr. 27333) 

 

08 Questions jointes de 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'explosion d'un F-16 belge" (n° 27237) 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "l'explosion d'un 

F-16 belge" (n° 27333) 

 

08.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Op 

11 oktober is een F-16 op de luchtmachtbasis van 

Florennes naar verluidt na een ontploffing geheel 

uitgebrand tijdens een onderhoudsbeurt. Twee 

militaire raakten gewond, en een tweede toestel zou 

ook schade opgelopen hebben. 

 

Wat zijn de oorzaken van die ontploffing, en wat zijn 

de operationele gevolgen? Hoe zwaar beschadigd 

is het tweede toestel? Hoe gaat het met de 

militairen die verwondingen opliepen? 

 

08.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Le 

11 octobre, un F-16 aurait explosé sur la base de 

Florennes lors d'un entretien. Deux militaires 

seraient blessés et un deuxième appareil serait 

endommagé.  

 

 

Quelles sont les raisons de cette explosion, et ses 

conséquences? Quelle est la gravité des 

dommages sur le deuxième appareil? Qu'en est-il 

des militaires blessés? 

 

08.02  Alain Top (sp.a): Op 11 oktober werden 

twee Belgische F-16's beschoten met eigen 

oefenmunitie. Eén toestel vatte vuur en ontplofte. 

Het tweede toestel is beschadigd en een derde 

toestel liep schade op door de explosie. Eén 

persoon liep gehoorschade op. 

 

Hoe groot is de schade bij de twee toestellen? Hoe 

groot is de financiële impact? Hoe erg is de 

gehoorschade bij de militair? Wat is de stand van 

zaken van het onderzoek van het federaal parket en 

het Aviation Safety Directorate? In welke 

omstandigheden dragen de vliegtuigen wapens?  

 

08.02  Alain Top (sp.a): Le 11 octobre, deux F-16 

belges ont été touchés par leurs propres munitions 

d'exercice. Un des appareils a pris feu et a explosé. 

Le second a été détérioré et un troisième a été 

endommagé par l'explosion. Une personne souffre 

de troubles auditifs. 

 

Quelle est l'ampleur des dommages occasionnés 

aux deux appareils? Quelle en est l'incidence 

financière? Quelle est la gravité du dommage auditif 

subi par le militaire? Où en est l'enquête du parquet 

fédéral et de l'Aviation Safety Directorate? Dans 

quelles circonstances les avions transportent-ils des 

armes?  

 

08.03 Minister Steven Vandeput (Frans): De 

explosie werd veroorzaakt door een plots 

kanonschot van een andere F-16 die in onderhoud 

was. Het incident wordt momenteel onderzocht. 

 

08.03  Steven Vandeput, ministre (en français): La 

cause de l'explosion est un tir de canon inopiné d'un 

autre F-16 qui se trouvait en maintenance. Une 

enquête est en cours. 

 

(Nederlands) Alle onderzoeken lopen nog. Tot op 

heden werden er geen technische defecten 

(En néerlandais) Toutes les enquêtes sont encore 

en cours. Aucune défaillance technique n'a encore 
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vastgesteld. Het onderzoek focust op een 

menselijke fout, de infrastructuur, de organisatie en 

de processen. 

 

été constatée. L'enquête se concentre sur une 

erreur humaine, l'infrastructure, l'organisation et les 

processus. 

 

(Frans) Er werden twee andere toestellen 

beschadigd. Uit het onderzoek zal blijken hoe groot 

die schade is. 

 

(En français) Deux autres appareils ont été 

endommagés, l'enquête nous éclairera sur 

l'ampleur de ces dommages. 

 

(Nederlands) De studie van de beschadigingen en 

de bepaling van de herstelmethode zijn nog aan de 

gang. Enkel het toestel dat ontplofte, had die dag 

geoefend. De toestellen worden zowel voor 

trainingsvluchten als voor operationele zendingen 

bewapend. De toestellen blijven bewapend tijdens 

de uitvoering van kleine onderhoudsactiviteiten. 

 

(En néerlandais) L'étude des dégâts et la définition 

de la méthode de réparation sont encore en cours. 

Seul l'appareil qui a explosé avait servi à un 

exercice le jour même. Les appareils sont armés 

pour les vols d'entraînement comme pour les 

missions opérationnelles et conservent leur 

armement pendant les petits entretiens.  

 

(Frans) De operationele impact wordt momenteel 

onderzocht. 

 

(En français) L'impact opérationnel est à l'étude. 

 

(Nederlands) De omvang van de schade is nog niet 

helemaal duidelijk. De totale financiële schade 

wordt momenteel nog door het federaal parket 

onderzocht.  

 

(En néerlandais) L'ampleur des dommages n'a pas 

encore pu être établie clairement. Le parquet 

fédéral est encore occupé à calculer le dommage 

financier total. 

 

(Frans) Verschillende personen die zich in de buurt 

van de ontploffing bevonden, werden voor 

gehoorschade behandeld. 

 

(En français) Plusieurs personnes présentes ont été 

traitées pour des troubles auditifs. 

 

(Nederlands) Het ziet ernaar uit dat niemand een 

blijvend letsel heeft opgelopen. 

 

(En néerlandais) Il semble que personne n'ait subi 

de lésions irréversibles. 

 

08.04  Julie Fernandez Fernandez (PS): We 

zullen op de resultaten van het onderzoek wachten. 

 

08.04  Julie Fernandez Fernandez (PS): Nous 

attendrons les résultats de l'enquête. 

 

08.05 Alain Top (sp.a): Ik ben blij dat de schade 

enkel materieel is.  

 

08.05  Alain Top (sp.a): Je suis heureux qu'il ne 

s'agisse que de dommages matériels. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 27248 van de heer Chabot 

wordt omgezet in een schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 27248 de M. Chabot 

est transformée en question écrite. 

 

09 Vraag van mevrouw Julie Fernandez 

Fernandez aan de minister van Defensie, belast 

met Ambtenarenzaken, over "de 

elektriciteitsproblemen in het KLM" (nr. 27271) 

 

09 Question de Mme Julie Fernandez Fernandez 

au ministre de la Défense, chargé de la Fonction 

publique, sur "les problèmes électriques du 

MRA" (n° 27271) 

 

09.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Onlangs 

waren er een aantal stroomstoringen in het 

Koninklijk Museum van het Leger en de 

Krijgsgeschiedenis, meer bepaald in de afdeling van 

de tijdelijke tentoonstellingen. 

 

Wat heeft die storingen veroorzaakt? Werd er een 

oplossing gevonden? 

 

09.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): 

Dernièrement, le Musée royal de l'Armée a connu 

des pannes de courant, notamment dans l'aile des 

expositions temporaires.  

 

 

Quelles en sont les causes? A-t-on trouvé une 

solution?  

 

09.02 Minister Steven Vandeput (Frans): In 

werkelijkheid was er maar één stroomstoring. Dat 

09.02  Steven Vandeput, ministre (en français): En 

réalité, il y a eu une seule panne, ce qui peut 
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kan al eens gebeuren. De technicus van het KLM 

heeft een noodreparatie uitgevoerd om de 

tentoonstelling zo snel mogelijk opnieuw te kunnen 

openen. De dag erop verving een technicus van de 

onderhoudsfirma het tijdelijke vervangstuk door een 

nieuw onderdeel. Dit stond het succes van de 

tentoonstelling niet in de weg. 

 

arriver. Le technicien du MRA l'a réparée 

provisoirement afin de rouvrir l'exposition dans les 

plus brefs délais. Le jour suivant, un technicien de 

la firme d'entretien a enlevé la pièce provisoire et en 

a remis une nouvelle. Ceci n'a pas empêché 

l'exposition d'être un succès. 

 

09.03  Julie Fernandez Fernandez (PS): Des te 

beter! Ook ik dank u. Ook al waren onze debatten 

soms verhit, we zijn altijd hartelijk en respectvol 

gebleven. Ik wens u succes in uw nieuwe functie. 

 

09.03  Julie Fernandez Fernandez (PS): Tant 

mieux! Je vous remercie à mon tour, même si nos 

échanges étaient parfois vifs, dans les limites de la 

cordialité et du respect. Je vous souhaite du succès 

dans vos nouvelles fonctions.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

10 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de operatie Clear Sky 2018" (nr. 27335) 

 

10 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'opération Clear Sky 2018" (n° 27335) 

 

10.01  Alain Top (sp.a): België nam deel aan de 

operatie Clear Sky 2018 in Oekraïne. De operatie 

wordt in de internationale pers als vredesoperatie 

omschreven. Gevechtsvliegtuigen, drones en 

transportvliegtuigen werden ingezet. Ons land 

stuurde geen vliegtuigen, maar nam wel met 

3 militairen deel aan deze operatie. 

 

 

Binnen welk NAVO-mandaat valt deze operatie? 

Het doel van de operatie zou de vrede bevorderen 

zijn, maar kan Rusland ze niet net als een 

provocatie zien?  

 

10.01  Alain Top (sp.a): La Belgique a participé à 

l'opération Clear Sky 2018 en Ukraine. L'opération a 

été présentée dans la presse internationale comme 

une opération de maintien de la paix. Des avions de 

combat, des drones et des avions de transport ont 

été déployés. Notre pays n'a dépêché aucun avion, 

mais a participé à cette opération avec trois 

militaires. 

 

Dans le cadre de quel mandat otanien cette 

opération entre-t-elle? Le but de cette opération 

serait de favoriser la paix, mais la Russie ne risque-

t-elle justement pas de la considérer comme une 

provocation? 

 

10.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Clear Sky is geen operatie, maar een oefening in 

het kader van een internationale training waaraan 

verscheidene NAVO-partners deelnemen. Het doel 

is procedures op elkaar af te stemmen. België heeft 

dit jaar deelgenomen met een team van 3 joint 

terminal attack controllers, die van op de grond 

instaan voor de integratie van de luchtsteun. 

Dergelijke oefeningen vinden op jaarlijkse basis 

plaats. Clear Sky 2019 zal in Polen plaatsvinden. 

De locatie wordt gekozen uit het aanbod van de 

verschillende partners. Men opteert voor een zo 

realistisch mogelijk oefenkader. 

 

10.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Clear Sky n'est pas une opération 

mais un exercice dans le cadre d'un entraînement 

militaire international auquel différents partenaires 

de l'OTAN prennent part. L'objectif est d'harmoniser 

les procédures. La Belgique y a participé cette 

année avec une équipe de contrôle de l’appui 

aérien (joint terminal attack controller) de trois 

personnes qui assure, depuis le sol, l'intégration de 

l'appui aérien aux opérations. De tels exercices se 

déroulent chaque année. Clear Sky 2019 aura lieu 

en Pologne. Le lieu est choisi parmi les offres des 

différents partenaires. Nous optons pour un cadre 

aussi réaliste que possible pour l'entraînement. 

 

10.03  Alain Top (sp.a): De oefening was niet 

vermeld op de website van Defensie.  

 

10.03  Alain Top (sp.a): L'exercice n'était pas 

signalé sur le site de la Défense. 

 

10.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Dat 

kan. Ik weet niet of Defensie alle oefeningen 

publiceert.  

 

10.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): C'est possible. J'ignore si la Défense 

publie tous les exercices. 

 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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11 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"non-letale steun in Syrië" (nr. 27337) 

 

11 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

soutien non létal à la Syrie" (n° 27337) 

 

11.01  Alain Top (sp.a): Nederlandse 

steungoederen die bestemd waren voor gematigde 

strijdgroepen kwamen bij de terreurbeweging al-

Nusra terecht. Nederland had zich aangesloten bij 

een speciaal VS-programma voor non-letale steun 

aan gematigde rebellen in Syrië.  

 

 

Nam België in Syrië of Irak ooit deel aan dit of een 

gelijkaardig programma in het kader van zijn 

deelname aan de internationale coalition of the 

willing? 

 

11.01  Alain Top (sp.a): Une partie de l'équipement 

logistique néerlandais qui était destiné à des 

groupes de combat modérés s'est retrouvé entre 

les mains du mouvement terroriste Jabhat al-Nusra. 

Les Pays-Bas participaient à un programme spécial 

des Nations Unies d'assistance non létale à des 

rebelles modérés en Syrie. 

 

La Belgique a-t-elle déjà participé à ce programme 

ou à un programme similaire en Syrie ou en Irak 

dans le cadre de sa participation à la coalition des 

pays volontaires?  

 

11.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Neen.  

 

11.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Non. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

12 Vraag van de heer Johan Klaps aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de fietsvergoedingen" 

(nr. 27405) 

 

12 Question de M. Johan Klaps au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "les 

indemnités vélo" (n° 27405) 

 

12.01 Johan Klaps (N-VA): De overheid stimuleert 

het gebruik van de fiets voor woon-werkverkeer. In 

bepaalde federale administraties wordt het gebruik 

van speedpedelecs met een fietsvergoeding 

gestimuleerd. Defensie doet dat niet.  

 

 

Hoeveel personeelsleden vroegen vorig jaar een 

fietsvergoeding? Was dat meer of minder dan het 

jaar ervoor? Hoeveel betaalde Defensie aan 

fietsvergoedingen in het afgelopen jaar? Waarom 

berekent Defensie fietsvergoedingen anders dan 

andere federale administraties? 

 

12.01  Johan Klaps (N-VA): Le gouvernement 

stimule l'utilisation du vélo pour les déplacements 

entre le domicile et le lieu de travail. Certaines 

administrations fédérales encouragent l'usage des 

speed pedelecs par l'octroi d'une indemnité vélo. 

Une telle indemnité n'existe pas à la Défense. 

 

L'année dernière, combien de membres du 

personnel ont-ils sollicité une indemnité vélo? Ce 

chiffre est-il supérieur ou inférieur à celui de l'année 

précédente? L'année dernière, quel a été le 

montant des indemnités vélos payées par la 

Défense? Pourquoi le mode de calcul de ces 

indemnités diffère-t-il entre la Défense et les autres 

administrations fédérales?  

 

12.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): In 

2016 en 2017 werd aan respectievelijk 5.004 en 

4.958 personeelsleden van Defensie een 

fietsvergoeding uitgekeerd, wat staat voor iets meer 

dan 16% van het personeel. Het afgelopen jaar 

betaalde Defensie 2.066.192 euro uit aan 

fietsvergoedingen. 

 

Wij streven voor militairen naar een maximale 

harmonisering met het federale openbaar ambt. Dat 

geldt ook voor de fietsvergoeding. Momenteel wordt 

een ontwerp van KB voor advies aan de Raad van 

State voorgelegd, dat de combinatie van het gebruik 

van de fiets en het persoonlijk voertuig zal toestaan. 

12.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): En 2016 et 2017, respectivement 

5 004 et 4 958 membres du personnel de la 

Défense ont reçu une indemnité vélo, soit un peu 

plus de 16 % du personnel. L'année dernière, le 

montant des indemnités vélo payées par la Défense 

s'est élevé à 2 066 192 euros. 

 

Nous oeuvrons à une harmonisation maximale 

entre les militaires et les membres du personnel de 

la fonction publique fédérale. Cela vaut aussi pour 

l'indemnité vélo. Un projet d'arrêté royal qui 

autorisera l'utilisation conjuguée du vélo et du 

véhicule personnel a été soumis pour avis au 
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Het zal ook een fietsvergoeding invoeren voor wie 

een snelle elektrische fiets gebruikt. De trage 

goedkeuring heeft te maken met getreuzel van de 

bonden.  

 

Conseil d'État. Il instaurera également une 

indemnité vélo pour les utilisateurs de vélos 

électriques rapides. Les atermoiements des 

organisations syndicales freinent l'approbation des 

nouvelles dispositions.  

 

12.03 Johan Klaps (N-VA): Het is goed dat het in 

orde komt. Tot slot wil ik de minister uitwuiven met 

een fles. (De heer Klaps overhandigt minister 

Vandeput een fles) 

 

12.03  Johan Klaps (N-VA): Il est positif que cela 

soit réglé. Pour terminer, j'aimerais dire au revoir au 

ministre en lui offrant une bouteille. (M. Klaps remet 

une bouteille au ministre Vandeput) 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

13 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"het gebruik van chroom 6" (nr. 27535) 

 

13 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'utilisation de chrome 6" (n° 27535) 

 

13.01  Alain Top (sp.a): In het verlengde van 

eerdere vragen wil ik graag vernemen of er bij 

Defensie nog steeds geen verven met chroom 6 

worden gebruikt. Welk product vervangt chroom 6? 

 

13.01  Alain Top (sp.a): Dans le prolongement des 

questions précédentes, j'aurais aimé savoir si à la 

Défense, on n'utilise toujours pas de peinture à 

base de chrome 6? Quel produit remplace le 

chrome 6?  

 

13.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Zoals ik op 27 juni 2018 al antwoordde op vragen 

van andere parlementsleden, koopt Defensie geen 

verven meer aan die chroom 6 bevatten en worden 

ze dus ook niet meer gebruikt.  

 

 

Voor het vliegend materieel wordt als 

basisvervangproduct een grondverf op basis van 

magnesium gebruikt. Voor specifieke toepassingen 

waar dat niet mogelijk is, bestaan er specifieke 

vervangingsproducten.  

 

 

Toestellen van Defensie kunnen echter nog steeds 

chroom 6 bevatten als gevolg van vroegere 

behandelingen of omdat nieuw aangekochte 

onderdelen chroom 6 bevatten. Daarvoor worden 

specifieke beschermingsmaatregelen toegepast, die 

ik in juni heb toegelicht. 

 

Ik heb geen weet van klachten. Met betrekking tot 

de voorlichting van het personeel en de 

mogelijkheid om zich te laten onderzoeken, verwijs 

ik naar mijn antwoord van juni.  

 

13.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Comme je l'avais déjà indiqué le 

27 juin 2018 dans ma réponse aux questions 

posées par d'autres parlementaires, la Défense 

n'achète plus de peinture contenant du chrome 6 et 

n'utilise donc plus ce produit. 

 

Pour ce qui est du matériel volant, le produit de 

substitution basique est une peinture d'apprêt à 

base de magnésium. S'agissant des applications 

spécifiques ne permettant pas l'utilisation de ce 

produit, d'autres produits de substitution spécifiques 

existent. 

 

Du chrome 6 peut toutefois encore être retrouvé sur 

les appareils de la Défense en raison de 

précédentes manipulations ou parce que certains 

éléments acquis dernièrement en contiennent. Des 

mesures de protection spécifiques sont prises à cet 

égard, je les ai expliquées en juin dernier. 

 

Je n'ai connaissance d'aucune plainte. S'agissant 

de l'information du personnel et de la possibilité de 

se faire ausculter, je vous renvoie à la réponse que 

j'ai fournie en juin. 

 

13.03  Alain Top (sp.a): Ik dank de minister voor 

de aangename en diepgaande discussies in de 

afgelopen jaren en wens hem veel succes in zijn 

toekomstige job.  

 

 

Wat mijn vraag betreft, neem ik aan dat de 

specifieke vervangingsproducten waarnaar de 

minister verwijst, aan alle veiligheidsvoorwaarden 

13.03  Alain Top (sp.a): Je remercie le ministre 

pour les discussions agréables et approfondies que 

nous avons eues ces dernières années et je lui 

adresse tous mes vœux de réussite dans le cadre 

de sa future fonction.  

 

Concernant ma question, je suppose que les 

produits de substitution spécifiques auquel le 

ministre fait référence répondent à toutes les 
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voldoen. 

 

exigences en matière de sécurité. 

 

13.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Elk 

product heeft uiteraard zijn eigen 

veiligheidsvoorschriften. Wij zijn altijd voorloper 

geweest op het stuk van de toepassing van de 

maximale veiligheidscriteria. 

 

13.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Chaque produit est évidemment 

soumis à des consignes de sécurité propres. Nous 

avons toujours joué un rôle de précurseur en 

matière d'application de critères maximaux de 

sécurité. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

14 Vraag van de heer Gautier Calomne aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de Ter Kamerenabdij" 

(nr. 27544) 

 

14 Question de M. Gautier Calomne au ministre 

de la Défense, chargé de la Fonction publique, 

sur "l'abbaye de la Cambre" (n° 27544) 

 

14.01  Gautier Calomne (MR): In september heeft 

de minister van Ambtenarenzaken van de Franse 

Gemeenschap, de heer Flahaut, via de pers 

herhaaldelijk zijn belangstelling voor de Ter 

Kamerenabdij kenbaar gemaakt. In zijn Parlement 

heeft hij gezegd dat zijn regering u schriftelijk had 

meegedeeld dat ze een kandidaat-overnemer is en 

dat ze samen met het stadsbestuur, de betrokken 

gemeenten, het Gewest en Flagey een coherent 

project wil opzetten. Hij preciseerde dat zijn 

juridische dienst een procedure had ingesteld om 

Defensie ten algemenen nutte te onteigenen van de 

site van de Ter Kamerenabdij. 

 

Kunt u een uitgebreide stand van zaken opmaken? 

Werd u geïnformeerd over de 

onteigeningsprocedure? Wordt er grootschalig 

overleg gepleegd, zoals alle betrokkenen vragen, of 

zal dat binnenkort gebeuren? Op welk bedrag wordt 

de waarde van de site geraamd?  

 

14.01  Gautier Calomne (MR): En septembre, le 

ministre de la Fonction publique de la Fédération 

Wallonie-Bruxelles, M. Flahaut, a plusieurs fois 

exprimé dans la presse son intérêt pour l’abbaye de 

la Cambre. Au Parlement, il a dit que son 

gouvernement vous avait écrit pour annoncer qu'il 

était candidat repreneur afin d'y construire un projet 

cohérent avec la Ville, les communes concernées, 

la Région et Flagey. Il précisait que son service 

juridique entamait une procédure d’expropriation de 

la Défense du site de la Cambre pour cause d’utilité 

publique.  

 

 

Pouvez-vous dresser un état des lieux 

circonstancié? Avez-vous été informé de la 

procédure d’expropriation? Des concertations 

larges, voulues par toutes les parties, ont-elles été 

initiées ou sont-elles planifiées? À combien le site 

est-il évalué financièrement?  

 

14.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Mijn 

antwoord op de schriftelijke vraag over dit 

onderwerp is nog steeds geldig.  

 

Met de samenstelling van het dossier voor de 

buitengebruikstelling en de bundeling van de 

administratieve vereisten werd het startschot voor 

het vervreemdingsproces gegeven. In 2019 zal 

Defensie de site aan de FOD Financiën afstaan. Die 

zal de verdere afhandeling op zich nemen. 

 

Tijdens een meeting hebben Defensie en de Franse 

Gemeenschap de potentiële prijs en het 

aankoopproces besproken. 

 

Een minnelijke onteigening is geen probleem. 

 

 

Momenteel is de Franse Gemeenschap de enige 

gesprekspartner van Defensie en ik ben niet op de 

hoogte van gesprekken tussen die Gemeenschap 

14.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Ma réponse à la question écrite sur ce sujet reste 

d'actualité. 

 

L'établissement du dossier de retrait d'emploi et des 

exigences administratives a entamé le processus 

d'aliénation. En 2019, la Défense transférera le site 

au SPF Finances pour le finaliser. 

 

 

 

Lors d'une entrevue, Défense et Communauté 

française ont discuté du prix potentiel et du 

processus d'acquisition. 

 

L'expropriation à l'amiable ne pose pas de 

problème. 

 

Actuellement, pour la Défense, la Communauté 

française est le seul interlocuteur, et je ne suis pas 

informé de concertations entre la Communauté et 
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en andere geïnteresseerden. 

 

d'autres interlocuteurs. 

 

14.03  Gautier Calomne (MR): Het standpunt van 

Defensie is natuurlijk belangrijk. 

 

Ik neem nota van uw openheid en het feit dat een 

minnelijke onteigening geen probleem vormt. Heel 

wat stakeholders willen dat die plek een publieke 

functie krijgt en het genoemde project komt aan die 

wens tegemoet. 

 

14.03  Gautier Calomne (MR): Le point de vue de 

la Défense est, bien entendu, important. 

 

Je prends bonne note de votre ouverture et de 

l'absence de difficulté quant à une expropriation à 

l'amiable. De nombreuses parties souhaitent une 

fonction d'intérêt public pour ce site et le projet 

évoqué le rencontre. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Ik sluit me aan bij de 

dankbetuigingen van de collega's voor het verrichte 

werk. De debatten waren vaak pittig, de minister 

schuwde de discussie niet en gaf steeds uitgebreid 

antwoord. Namens de commissie dank ik de 

minister ook voor de vele werkbezoeken die wij 

konden afleggen in eigen land en bij enkele 

buitenlandse operaties. Ik wens hem veel succes in 

Hasselt. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Je me rallie aux remerciements 

exprimés par les collègues pour le travail accompli. 

Les débats ont souvent été animés, le ministre s'est 

toujours montré ouvert à la discussion et a toujours 

répondu de manière détaillée. Au nom de la 

commission, je le remercie également pour les 

nombreuses visites de travail que nous avons pu 

accomplir en Belgique mais aussi à l'occasion de 

plusieurs opérations menées à l'étranger. Je lui 

souhaite beaucoup de succès à Hasselt. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 10.45 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

10 h 45. 

 

 


